

## Прогрессивные украинцы Канады чтут память великого писателя

По решению Всемирного Совета Мира выдающаяся дата — 100-летие со дня рождения великого украинского писателя, публициста и общественного деятеля Ивана Яковлевича Франко — будет отмечаться во всех странах.

В Канаде, где живет почти 600 тысяч украинцев, прогрессивными организациями — Товариществом объединенных украинских канадцев (ТОУК) и Рабочим обществом взаимопомощи (РЗТ) многое сделано для того, чтобы достойно почтить память великого Каменяря.

Еще в 1954 году VI Всекраевой съезд ТОУК решил в связи с этой знаменательной датой организовать летом 1956 года в городе Виннипеге Всекраевой фестиваль украинской песни, музыки и народного танца, открыть в Виннипеге музей Ивана Франко, провести во всех отделениях ТОУК торжественные собрания, издать массовым тиражом биографию писателя на украинском и английском языках.

Все эти мероприятия намечены на период с 1 мая по 8 июля текущего года.

Открытие музея Ивана Франко в Виннипеге и фестиваль назначены на 6—8 июля этого года. Программа фестиваля посвящается таким основным темам: показ родины Ивана Франко, борьба за социальное и национальное освобождение украинского народа, воссоединение украинских земель в едином государстве, жизнь и труд украинцев в Канаде, влияние идей Ивана Франко на развитие украинского прогрессивного движения в Канаде.

Отделения ТОУК организуют доклады и лекции о великом сыне украинского народа. Коллективы ху-

дожественной самодеятельности — ансамбль «Бандурист» (Виннипег), мужские хоры имени Шевченко (Торонто), имени Франко (Эдмонтон), «Дніпро» (Гамильтон), женские хоры «Гарілка» (Торонто) и «Барвінок» (Виннипег), а также ряд молодежных ансамблей песни и танца готовят к юбилею концерты. Произведения Ивана Франко включены в программы украинских хоров, оркестров, драматических кружков.

С большим успехом прошел 29 апреля франковский концерт в Торонто. В концерте приняли участие более 300 певцов, танцоров и музыкантов.

На сцене украинских рабочих домов силами самодеятельных драматических кружков ставятся также пьесы Ивана Франко «Учитель», «Украдене щастя», инсценировка его повести «Борислав сміється».

Большую деятельность развернул украинский культурный центр (клуб) в Эдмонтоне. В подготовке к празднованию столетия со дня рождения Ивана Франко активное участие принимает также Общество культурной связи с Украиной.

Широко популяризирует произведения Ивана Франко украинская прогрессивная печать. Газеты «Українське життя», «Українське слово» и «Український канадец» на своих страницах освещают творческий путь писателя, печатают от-

рывки из его стихов и рассказов, а также статьи, посвященные жизни и деятельности Ивана Франко. Напечатаны, в частности, такие произведения, как «Каменярі», «Ріпник», «Ліси і пасовиська», «Звичайний чоловік», «Грицева шкільна наука», «У кузні», «Свинська конституція».

В декабре минувшего года газета «Українське життя» начала печатать пьесу Ю. Дольд-Михайлика «Бориславська трагедія» по мотивам бориславских рассказов Ивана Франко.

Газеты помещают также материалы советских авторов об Иване Франко, в частности, статьи М. Рыльского, А. Засенко, Г. Вервеса и других.

Большую статью «Общественный деятель Иван Франко и канадские украинцы» напечатал в газете «Українське життя» известный деятель украинского прогрессивного движения Канады П. Кравчук. Автор дает высокую оценку творчеству великого украинского писателя, похвалывает, какое положительное влияние оказали произведения Франко на украинцев Канады. П. Кравчук подчеркивает, что уже в 1909 году прогрессивная канадская газета «Рабочий народ» печатала стихи, статьи и памфлеты Ивана Франко. В 1916 году в Канаде вышло два больших альманаха,

посвященных памяти Ивана Франко. Это — «Українська родина» и «Загальний календар», в которых были помещены обстоятельные биографические справки о писателе и рецензии на некоторые его произведения. Позднее разными издательствами в Канаде были опубликованы «Захар Беркут», «Лис Микита», «Мойсей» и другие.

Как сообщает П. Кравчук, на страницах украинской прогрессивной печати за последние 40 лет были опубликованы сотни произведений Ивана Франко. Во многих украинских рабочих домах в Канаде ставились и ставятся пьесы Ивана Франко. «Иван Франко, — пишет Кравчук, — близок и дорог сердцу канадских украинцев. Ведь на его пламенной поэзии, страстных рассказах и боевых статьях воспитывались и закалялись украинские трудящиеся в Канаде».

В газете «Український канадец», которая издается на английском языке, напечатаны некоторые произведения Ивана Франко в переводе на английский язык одного из руководящих деятелей ТОУК Ивана Вира. Вскоре выйдет из печати объемистый антологический произведений Ивана Франко также в переводе на английский язык Ивана Вира.

Активно включились в кампанию по подготовке к главному юбилею все комитеты ТОУК. Красной жен-

ский комитет ТОУК организовал, например, среди украинских женщин конкурс на лучшую вышивку украинских полотенец для музея Ивана Франко. Молодой украинский канадец из Виннипега Рой Яловский уже нарисовал один портрет Ивана Франко и сейчас работает над другим портретом писателя. Знаменательному юбилею посвятила свои стихи канадец П. Д. Траскопец. Они были опубликованы в газете «Українське життя».

Итоги работы по подготовке к празднованию 100-летия со дня рождения Ивана Франко подвел седьмой Всекраевой съезд ТОУК, который состоялся в феврале нынешнего года. Съезд отметил успешный ход этой подготовки не только в больших городах, но и в сельских местностях среди фермерского населения. Съезд ТОУК обратился ко всем украинцам Канады с призывом принять самое активное участие в приближающемся празднике — юбилее великого писателя Ивана Франко. В призывах съезда, в частности, говорится: «...И здесь, в Канаде, великий Каменярь был всегда с нами — в тяжелые времена, и в лучшие минуты. Мы читали и изучали произведения Франко, в словах великого поэта находили для себя совет, бодрость, вдохновение и веру в свои силы».

Подготовка к празднованию 100-летнего юбилея Ивана Франко в Канаде способствует распространению прогрессивных идей, усилению движения за мир и дружбу между народами, и в первую очередь, за дружбу с советским народом, с Советской Украиной.

З. ЕРЕМИНА.